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ЗАГАЛЬНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ СФЕРИ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

З УРАХУВАННЯМ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
Кобець О.М., магістрантка 

Карпенчук С.Г., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У нинішніх умовах початкова школа перебуває на етапі оновлення. Постановою Кабінету Міністрів України 
від 20 квітня 2011 р. № 462 затверджено новий Державний стандарт початкової загальної освіти, впровадження 
якого розпочалося з 1 вересня 2012 року. Цей документ ґрунтується на компетентнісному підході до освіти 
школярів. Одним із ключових завдань початкової освіти виокремлено формування компетентності учнів щодо 
інформаційно-комунікативних технологій.  

Прийняттю такого рішення передував 10-річний досвід викладання курсу «Сходинки до інформатики» як 
варіативного складника навчальних планів, започаткованого у 2002 році з ініціативи Б.М.Жебровського (очолював 
Головне управління освіти й науки м. Києва). Цей курс швидко поширився по всій Україні, його підтримали не 
тільки вчителі, директори шкіл, управлінці, а й батьки учнів [2]. У нинішніх умовах, враховуючи віковий, 
психологічний та фізіологічний стан і розумовий розвиток учня молодшої школи, створено новий сучасний 
підручник «Сходинки до інформатики». Вважається, що використання мультимедійних технологій в навчальній 
діяльності молодших школярів сприяє розвитку розумових здібностей, пам’яті, просторової уяви, творчого 
нестандартного мислення, підвищує інтерес до навчання, навколишнього світу, забезпечує піднесений настрій, 
тощо. 

Мультимедійні засоби навчання – комплекс апаратних і програмних засобів, що дозволяють користувачеві 
спілкуватися з комп’ютером, використовуючи різноманітні, природні для себе середовища: графіку, гіпертексти, 
звук, анімацію, відео. 

Мультимедійні системи надають користувачеві персонального комп’ютера такі види інформації: текст, 
зображення, анімаційні картинки, аудіо коментарі, цифрове відео, тощо. 

Технології, що дозволяють з допомогою комп’ютера інтегрувати, обробляти і водночас відтворювати 
різноманітні типи сигналів, різні середовища, засоби і способи обміну інформацією, називаються мультимедійними 
[1].  

Щодо самостійної роботи із засобами ІКТ, як засвідчує практичний досвід, це є важливий стимул у навчанні, 
який створює всі передумови для застосування практичних та інтелектуальних умінь, поєднання чуттєвого і 
раціонального пізнання, оскільки знання, які включаються в самостійну діяльність учнів, засвоюються значно краще, 
порівняно з тим, що повідомляє вчитель, як готове знання. Звичайно, засвоєння готових знань на основі 
мультимедійної інформації потрібне, але під час виконання певних завдань педагоги поєднують два типи 
пізнавальної діяльності так, щоб основна ознака того чи іншого явища, події чи процесу була доведена і розкрита 
самими ж учнями у посильній для них роботі (виховується зосередженість, наполегливість, прагнення до 
самовдосконалення).  

Термін «мультимедіа» (multimedia, від англ. multi — багато і media — носій, середовище) означає взаємодію 
візуальних та аудіо ефектів під керуванням інтерактивного забезпечення. Мультимедіа уможливлює використання 
різних способів подання інформації, поєднувати текст, графіку, аудіо- та відеоінформацію, анімацію. Цифрове 
кодування інформації, яке використовується в мультимедіа, забезпечує збереження на компакт-дисках великої 
кількості інформації (наприклад, на одному компакт-диску зберігається текстова інформація обсягом 300 000 
друкованих сторінок, 2 000 високоякісних зображень, до 60 хвилин відеозапису). Фонд мультимедійних засобів 
навчання (аудіо- та відеослайди, комп’ютерні програми, текстова інформація, мультиплікація) називається 
медіатекою. 

Використання мультимедійних технологій допомагає: активізувати навчальний процес, покращує 
сприймання матеріалу за рахунок унаочнення, мультиплікацій, музики, відео; керувати процесом навчання. 

Мультимедійні матеріали, що використовуються у практиці початкового навчання поділяються на такі види:  
 мультимедіа-презентації;  
 мультимедіа-тренажери;  
 електронні навчальні комплекти (електронні підручники, хрестоматії, енциклопедії, атласи та ін.);  
 мультимедійні ресурси Інтернету [4]. 
Комп’ютер нині використовується на всіх етапах процесу навчання: під час пояснення нового матеріалу, 

закріплення, повторення, контролю рівня навчальних досягнень.  
Актуальним на уроках є використання електронних посібників. 
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Організаційно-технологічні можливості застосування електронних посібників полягають, насамперед у 
можливості працювати в різних режимах. При цьому учні навчаються в зручний для них час, у зручному місці і 
відповідному темпі, тим самим забезпечуються вимоги комфортності і зручності роботи з ними. Якщо взяти 
окремий урок, то краще використати урок-презентацію. А якщо оцінювати програмний продукт за тим, як часто 
його можна використати, то кращим у цьому випадку є електронний навчальний посібник, оскільки його можна 
використати як на одному, так і на різних уроках [3]. 

У контексті інформаційних технологій особливе місце займають проективні методики - створюють 
сприятливі умови для учнів початкових класів, спонукають до самостійної пошукової діяльності, 
уможливлюють нові оригінальні способи розв’язання навчальних завдань, забезпечують проектування власних 
життєвих кроків з орієнтацією на ідеальний результат. У цьому контексті виокремлюється низка проектів, що 
забезпечують упровадження в педагогічну діяльність початкової школи інформаційно-комунікативних 
технологій. Однією із них є програма «Іntel. Навчання для майбутнього» [3].  

Низка суперечностей виникає щодо упровадження електронного мультимедійного підручника — 
педагогічний програмний засіб, розроблений відповідно до навчальної програми, який містить малюнки, світлини, 
дикторський супровід, розв’язання задач, завдання, запитання тощо. У поясненні, як правило, беруть участь казкові 
герої. Наприклад, електронний мультимедійний підручник «Українська мова. 1 клас» складається з 30 уроків. Кожен 
урок розкриває конкретну тему згідно з навчальною програмою та містить засоби для її пояснення, а також 
методичні рекомендації, конструктор уроків, мережеву версію. 

Аналогічно розроблені електронні мультимедійні засоби з української мови для 2, 3, 4 класів, з математики 
для 1, 2, 3, 4 класів, з образотворчого мистецтва, музики, з інтегрованого курсу «Мистецтво» для 1, 2, 3, 4 класів [4]. 

Слід відзначити, що всі програми закріплюють навички, поглиблюють знання з навчальних предметів, вчать 
учнів працювати з комп’ютером. У низці програм комплексу розвиток загальних здібностей інтегрується з 
закріпленням навичок, отриманих з різних навчальних предметів. Наприклад, розв’язуючи арифметичні приклади з 
курчатами, учень водночас розвиває увагу, реакцію, логічне мислення. А працюючи з виконавцем «Навантажувач», 
дитина одночасно розв’язує математичну задачу та складає алгоритм. 

Програму «Магазин» може бути використано для розвитку зорової пам’яті, уваги. Учню пропонується серія 
завдань, які поступово ускладнюються. Кожне завдання має певний сценарій. На стелажі в магазині розкладено різні 
предмети. В магазині вимикається світло. З’являється промінь ліхтарика, який вихоплює з темряви кілька предметів 
по черзі. Потім світло вмикається. Учень має відтворити послідовність побачених ним предметів. 

Уся серія складається з завдань різного рівня складності. Вчитель може самостійно конструювати серію 
завдань, задаючи для кожного рівня кількість предметів, які виставлені на полицях, початкову та кінцеву довжину 
послідовності, час затримки променя на предметі, кількість вправ, які необхідно виконати, щоб перейти до 
наступного рівня. 

Ще однією програмою підтримки вивчення математики є програма «Телевізор». Вона призначена для закріп-
лення знань з теми «Таблиця множення». Після запуску програми з’являється зображення телевізора, який потрібно 
увімкнути. Потім учень вибирає канал, натискаючи на одну з кнопок, розташованих у правій частині. Зображення на 
екрані телевізора поділене на 12 частин, в кожній з яких записано приклад. 

Учень повинен вибрати приклад, за допомогою клавіатури надрукувати правильну відповідь та натиснути 
кнопку Enter. У такий спосіб, діти набувають навичок вибору варіантів та введення відповідей. У разі правильної 
відповіді зображення прикладу змінюється і змінюється зображення частини малюнка. Якщо відповідь неправильна, 
то приклад позначається червоним кольором і картинка залишається на екрані. Учень не має змоги виправити свої 
помилки. Якщо всі завдання розв’язані правильно, то відкривається весь прихований раніше малюнок, а канал 
вважається налаштованим і його кнопка в правій частині екрана позначається темно-зеленим кольором. В іншому 
випадку — кнопка каналу позначається червоним кольором. 

Мета програми «Курчата» — покращення навичок усної лічби учнів та дотримання пріоритету виконання 
дій у прикладах, а також розвиток уваги, координації рухів, просторового мислення, логіки. 

Електронна хрестоматія — програмний навчальний засіб, який містить літературно-художні друковані 
твори, твори образотворчого мистецтва, музичні твори. Наприклад, фонохрестоматію з музики для 1 , 2 , 3  класів 
розроблено відповідно до програми для загальноосвітніх навчальних закладів «Музика. 1-4 класи» (укл. 
О.Ростовський, Л.Хлєбникова, Р.Марченко). Вона має забезпечити слухання музики, демонстрацію пісні, виконання 
пісні. Фонохрестоматія складається з 4 аудіо-CD дисків, на яких розміщено: 1 клас — 81 музичний твір, 2 клас — 
103, 3 клас — 93 музичних твори. Аудіо-CD диски можна прослухати як за допомогою музичного програвача CD-
дисків, так і DVD-плеєра, а також персонального комп’ютера. 

Нині для початкової школи створено електронні навчальні посібники «Анатомія людини», «Природо-
знавство», «Тварини нашої планети», «Рослини нашої планети», «Валеологія» та ін. Зокрема, навчальний посібник 
«Анатомія» — це своєрідний путівник людським організмом, який містить озвучені тексти, текстові завдання, 
тематичні ігри, різні цікавинки тощо. 

Мультимедійні Інтернет — ресурси уможливлюють вчителеві здійснювати віртуальні подорожі до 
всесвітньо відомих музеїв, картинних галерей, визначних пам’яток історії та культури як нашої країни, так і інших 
країн. На допомогу вчителеві початкової школи створено такі електронні навчальні матеріали, як різні абетки, 
читанки, усмішки, приказки, скоромовки, загадки, лічилки, ігри, україномовне програмне забезпечення: навчальне 
відео, аудіо-книги, музика. 

Обізнаність учителів, вихователів із цими мультимедійними матеріалами сприяє покращенню навчально-
виховного процесу в початковій школі [4].   

Існує значна кількість навчальних комп’ютерних програм (тестів), які використовують для засвоєння й 
контролю знань. Вони передбачають вибір режимів: навчання, тренування та тестування учнів; різну кількість 
питань, що дозволяє якісно підготуватися дітям до конкретного виду роботи. Вчителі самостійно створюють тести з 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  97

різних тем курсу в комп’ютерній програмах: Test-W, Microsoft Word, Microsoft Excel і т.д. В учнів є можливість 
відповісти на питання тесту, працюючи з комп’ютером. Це підвищує ефективність навчального процесу, заощаджує 
час на інші види й форми роботи, проведення яких неможливе без контакту вчитель-учень. 

Ще одним варіантом опитування на уроці за допомогою ІКТ є список питань на слайдах презентації, 
відповіді на які учень записує в зошиті або на спеціальному бланку відповідей, за бажання вчителя зміна слайдів 
може бути налаштована на автоматичний перехід через певний інтервал часу. 

Нині доцільність комп’ютерної підтримки навчання у початкових класах очевидна. Адже комп’ютер — це 
універсальний і могутній інструмент, за допомогою якого вчитель може якісно змінити процес пізнання. Однією з 
переваг уроків з використанням засобів ІКТ є його емоційна дія на учня, спрямована на формування в учнів 
особистого ставлення до вивченого, на розвиток різних складників психічної діяльності молодших школярів. Усі 
уроки з використанням ІКТ спрямовані на активізацію суб’єкта навчальної діяльності. На таких уроках у дітей 
молодшого шкільного віку формуються уміння і бажання вчитися, складається алгоритмічний стиль мислення, 
закладаються знання і навички не тільки конкретного навчального предмета, але і володіння засобами ІКТ, без яких 
неможливе подальше успішне навчання й життєдіяльність 

Комп’ютер у навчанні молодших школярів має стати елементом розвиваючого наочного середовища. Адже 
саме в цьому віці відбувається інтенсивний розвиток розумових здібностей учня, закладається фундамент його 
подальшого інтелектуального розвитку. 
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МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ТЕМИ «МНОГОГРАННИКИ» У КЛАСАХ АКАДЕМІЧНОГО РІВНЯ 

Ковтунович В.В., студентка 
Павелків О.М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На даний час нові програми з математики для основної та профільної старшої школи побудовані з 
урахуванням вимог Державного стандарту базової і повної середньої освіти, яким передбачено вивчення 
математики за методом фузіонізму. Зокрема, курс геометрії основної школи пропонується будувати так, щоб 
елементи стереометрії тісно перепліталися з відповідним планіметричним матеріалом, що значно полегшить 
створення в систематичному курсі стереометрії цілісних і міцних знань, стійких до збереження в пам'яті, 
сприятиме розвитку просторових уявлень учнів.  

Вже найпростіші факти, які стосуються многогранників, вимагають поєднання уяви та логіки учнів, 
що є нелегкою справою. Навіть такий простий факт, як перетин діагоналей паралелепіпеда в одній точці, 
вимагає зусилля уяви, щоб його побачити наочно, і потребує строгого доведення. 

Даному курсу стереометрії притаманний систематизуючий та узагальнюючий характер викладу, 
спрямованість на закріплення та розвиток умінь і навичок, отриманих в неповній середній школі. При 
доведенні теорем і вирішенні завдань активно використовуються вивчені в курсі планіметрії властивості 
геометричних фігур, застосовуються геометричні перетворення, вектори і координати. Високий рівень 
абстрактності досліджуваного матеріалу, логічна строгість систематичного викладу з'єднуються із 
залученням наочності на всіх етапах навчального процесу та постійним зверненням до досвіду учнів. Уміння 
зображати найважливіші геометричні тіла, обчислювати їх площі поверхонь та об’ємів мають велику 
практичну значимість.  

У зміст матеріалу по темі «Многогранники» входять розділи: «Двогранні кути», «Лінійний кут 
двогранного кута», «Многогранні кути»; «Многогранник та його елементи. Опуклі многогранники», 
«Призма. Пряма і правильна призми», «Паралелепіпед», «Піраміда. Правильна піраміда», «Площі бічної та 
повної поверхонь призми, піраміди», «Правильні многогранники», «Об'єми призми, паралелепіпеда, 
піраміди». Це обов'язковий мінімум, яким повинні оволодіти учні, вивчаючи тему «Многогранники» [3, с. 
19]. 

У старшій школі вивчення математики диференціюється за трьома рівнями: рівнем стандарту, 
академічним і профільним. Кожному з них відповідає окрема навчальна програма. 

У пропонованих програмах академічного рівня, з метою забезпечення для учнів можливість зміни 
рівня навчання математики, у кожному класі, в основному,  збережено назви і послідовність вивчення тем, 
передбачених  програмою рівня стандарту. Зміст навчального матеріалу доповнено, а перелік навчальних 
досягнень учнів конкретизовано і уточнено у відповідності до Державного стандарту.  

Вимоги до знань і вмінь учнів з даної теми: 
 учні повинні розпізнавати основні види многогранників та їх елементи; 
 учні повинні формулювати означення двогранного кута, лінійного кута двогранного кута, 

многогранного кута, різних видів многогранників, вказаних у змісті програми, властивості многогранників, 
формули для обчислення площі бічної та повної поверхонь призми, піраміди; 

 учні обчислюють основні елементи многогранників та використовують вивчені формули і 
властивості для розв’язування  нескладних задач. 

Програма академічного рівня задає дещо ширший зміст і вищі вимоги до його засвоєння у порівнянні 
з рівнем стандарту. Вивчення математики на академічному рівні передбачається передусім у тих випадках, 
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